



Хузангай Пётр Петрович

Родился 22 января 1907 г. в с. Сихтерма Спасского уезда Казанской губернии (ныне с. Хузангаево Алькеевского района Республики Татарстан). Окончил школу второй ступени, учился в Чувашском педагогическом техникуме в г. Казань, **Казанском восточном педагогическом институте**, окончил Высшие литературные курсы при СП СССР.

Работал секретарем редакции журнала «Сунтал», переводчиком и литературным консультантом, разъездным корреспондентом центральной чувашской газеты «Коммунар» (Москва), председателем СП ЧАССР. Был арестован по обвинению в национализме (январь 1938), освобожден по решению суда (август 1939).

Участник Великой Отечественной войны. Был рядовым бойцом и сотрудником редакций дивизионных газет. За мужество и храбрость награжден орденом Красной Звезды, медалями. Был тяжело ранен.

П. Хузангай широко известен как поэт, публицист, переводчик, общественный деятель. Член СП СССР с 1934 г. Первые стихотворения опубликовал в 20-е годы прошлого столетия. Основной темой его поэзии в этот период является возрождение родного народа, его языка и культуры, интимная лирика.

В годы войны он создал широко известные поэмы «Таня», «Ѕёнтёрү юрри» (Песня Победы), позже роман в стихах «Аптраман тавраш» (Род Аптрамана). В послевоенное время выступал как активный участник движения за мир, опубликовал циклы стихотворений и поэмы «Я живу в России», «Родному Татарстану», «Сила слова» и др. Последующие циклы стихов «Кун-сул тўпинчен» (С вершины лет), «Тилли юрисем» (Песни Тилли), «Хушка хумсем» (Вздыбленные волны) и др. показывают, что поэт тяготеет к философской поэзии.

П. Хузангай - автор многих взыскательно-строгих критических статей, посвященных чувашской литературе. Перевел на чувашский язык произведения А. Пушкина, Ш. Руставели, Т. Шевченко, Хр. Ботева, У. Шекспира, В. Маяковского, а также стихи многих чувашских поэтов на русский язык.

Литературную работу поэт совмещал с активной общественной деятельностью. Он был депутатом

Верховного Совета РСФСР, Верховного Совета ЧАССР, избирался членом правления СП РСФСР и СССР.

За огромные заслуги в развитии чувашской литературы П. Хузангай награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями. Его имя занесено в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР. Он - народный поэт Чувашской АССР, лауреат Государственной премии ЧАССР им. К. В. Иванова, премии Комсомола Чувашии им. М. Сеспеля.

В соседних памятных селеньях

Татарин, русский и чуваш,

Зовут друг друга с уважением

Иптэш, товарищ и юлдаш...

Единый смысл трёх разных слов

Понятен испокон веков.